

共享兰花之美 传承文化之韵

——大理中和村首届兰花赏花助力乡村振兴发展活动圆满落幕



中和书院兰花展厅一角。



中国花卉协会兰花分会副会长孙智勇向参会嘉宾介绍兰花。

秋高气爽好时节，大理苍山脚下的中和村迎来了一场别开生面的盛会——首届兰花赏花助力乡村振兴发展活动。这场活动是国内首个以自然村为单位开展的兰花赏花助力乡村振兴活动，不仅展示了中和村独特的自然风光与丰富的文化底蕴，更通过兰花这一媒介，展示中和村兰花种植成果，促进兰花文化交流，推动兰花产业发展。9月3日至5日，为期三天的活动中，来自四面八方的游客与嘉宾共聚一堂，共同见证了中和村在乡村振兴道路上的创新举措。

从“艺术家第二居所”启程

2023年，中和村成为大理州“艺术家第二居所”试点村之一，这个曾经的“失地村”，如今成为远近闻名的“艺术村”。依托深厚的历史文化和自然资源，中和村秉承生态、自然、朴实以及真诚、热情的待客之道，吸引了众多艺术家与艺术创作者。目前，中和村形成了由300多名社会各界人士组成的荣誉村民团体，

在村中设有50多家特色民宿客栈以及书画展厅、书画笔绘馆、音乐创作及录音工作室、艺术品修复馆、咖啡屋等各具特色的艺术休闲空间。这些荣誉村民的到来，不仅为中和村带来了新鲜的思想与创意，更促进了当地经济社会的发展。

中和村有着悠久的兰花种植历史，祖祖辈辈对兰花钟爱有加。如今，村民们也一直传承着种植兰花的传统，培育出许多珍贵的品种。

大理市中和书院院长杜武表示，近年来，中和村积极响应乡村振兴战略，依托丰富的自然资源和文化资源，大力发展乡村旅游和特色产业，努力实现乡村振兴的目标。举办此次活动，不仅是为了展示中和村的兰花种植成果，发扬兰花文化，更是为了给中和村带去更多人气和商机，为村庄的产业发展注入新动力。

兰花为媒绘乡村振兴新画卷

本次展览是中和村2024年作为“艺术家第二居所”的一个重要活动，活动

内容丰富多彩。

专家学者慧眼评鉴。为进一步提升活动的专业性及观赏性，活动筹备期间，主办方特别邀请了专业的花卉专家、兰花协会代表及部分村民代表组成评审团，根据兰花的品种、花型、花色、香气、栽培技术等多个方面进行综合评定，经过严格评审，最终评出“中和兰”特等奖1名、“金奖”12名、“银奖”15名、“铜奖”23名。其中，最高奖“中和兰”特等奖的得主为中国工程院院士张福锁。

书画欣赏艺术之美。在中和村的书画展厅内，一幅幅精美的书画作品，或清新雅致，或磅礴大气，不仅展现了书画家们深厚的艺术功底，更体现了中国书法的艺术魅力。展厅内的兰花盆景和书画作品相互映衬，不仅是一种视觉上的享受，更是一种心灵的碰撞，营造了一个含蓄文雅的艺术空间，观众在欣赏书画作品的同时，也感受到了中和村浓厚的文化氛围与艺术气息。

荣誉村民传递温情。兰花赏花会颁奖结果暨颁奖仪式于9月5日上午进行。颁奖结束后，部分荣誉村民代表向中和村发展建设做出积极贡献的优秀代表赠送兰花。获赠者有基层村支部书记、中和村老党员、优秀村民、优秀妇女等共27人。这一举动，不仅推广了中和村的兰花文化，更希望通过社会各界人士传播兰花之美及兰花所承载的高雅内涵，扩大兰花文化的影响力。

赏中和村落风光。活动期间，参加展览的各地游客在主办方的组织安排下，领略了中和村的自然风光。游客和嘉宾漫步在环境优美、绿草如茵的中和村，呼吸清新的空气，欣赏美丽的村落风光。

参观体验特色乡村风情。兰展期间，游客和嘉宾还参观了中和村的特色民宿客栈、音乐室、艺术品修复馆等场所，亲身感受了中和村特有的乡村艺术生活氛围。这些各具特色的民宿、艺术工坊不仅为游客提供了丰富的休闲娱乐选择，更成为中和村乡村振兴道路上

的重要支撑点。

来自鹤庆兰花基地的兰花爱好者说：“我们来自名兰之乡鹤庆，听说中和村有兰花赏花会便慕名而来。在这里，我们看到了很多从未看过的精品兰花，体会到了兰花文化的深厚底蕴，希望未来我们能依靠众多兰花爱好者的力量，将兰花文化推向全世界。”

中和书院兰展现场，众多兰花种植者将兰花搬到活动地进行展销售卖，许多网络达人还同步进行线上直播，现场热闹非凡。作为本次兰展的一大亮点，活动现场还融入了云南非物质文化遗产“洞经古乐”的表演，让前来参加兰展的人们在感受幽兰雅韵的同时，体验“洞经古乐”这一民族艺术瑰宝的魅力。

据了解，此次活动筹备了近半年多的时间，在策划与执行过程中进行了诸多创新尝试。其中最为显著的一点便是云南方志馆兰花分馆的参与。“作为活动的主办方之一，兰花分馆不仅为活动提供了丰富的展品与赞助支持，更将方志文化融入兰花赏花活动之中。这种创新性的合作模式，不仅提升了活动的文化内涵与品位，更将方志文化推向了一个新的高度。游客们在欣赏兰花之美的同时，也能感受到方志文化的独特魅力。”中国花卉协会兰花分会副会长孙智勇介绍说。

中和村首届兰花赏花活动不仅仅是一场单纯的赏花活动，更是一次文化赋能乡村振兴的生动实践。杜武表示，接下来，中和村将在“艺术家第二居所”的基础上，结合村庄独特的地理区位优势，打造成人及青少年户外拓展体验为主的综合休闲度假空间——“苍山大本营”，为游客提供更加多元的休闲选择，促进乡村发展，让中和村成为艺术与自然完美融合的胜地。同时，中和村将充分发挥好示范引领和辐射带动作用，持续探索和实践，为推动全州文化事业和文化产业高质量发展作出应有的贡献。

(张世玉)



“中和兰”特等奖。



网络达人现场直播介绍兰花。

